

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第4期>

2019年12月13日
农历十一月十八

【文脉导览】

解密滨海文化系列第一篇

600岁平海古城
朱元璋创建的海防重镇

“军文化”别具特色

详见A14版

六旬妇人唱“惠东渔歌”
登上央视舞台千年活化石搬上婚礼节庆
唱出了现代味

详见A14版

生于1700年前的江苏人葛洪
却长期隐居于惠州罗浮山“葛仙翁”对罗浮山
为何如此钟情？

详见A15版

有故事，有心事
有悬念，有触动

本期“西湖”推出小小说专辑

详见A16版



报料请扫码

设计统筹 杜卉

【文脉一周】

【黄沙洞村获授予“国家森林乡村创建工作样板村”】惠州惠城区横沥镇黄沙洞村近日被绿色中国行活动组织委员会授予“国家森林乡村创建工作样板村”称号。全国共有31个乡村被授予该荣誉称号，黄沙洞村是广东省唯一获此殊荣的乡村。

如今，长者只需拿起手机使用

【大亚湾全区拟禁止燃放烟花炮竹】大亚湾区公安局代区管委会日前起草了《关于惠州大亚湾经济技术开发区全区禁止燃放烟花爆竹的通告(征求意见稿)》，正在向社会公众公开征求意见。该规定拟明年1月1日起执行。

【龙门国兰首次自主出口】惠州御花源花卉科技有限公司向惠州海关申报的首批7.5万株出口国兰(墨兰)，近日经蛇口港起运前往韩国，供应即将到来的韩国春节花卉市场旺季。据悉，这是深圳关区首次自主出口国兰。

【仲恺乡村振兴科技产业示范园开建】12月9日，丰农控股乡村振兴科技产业示范园在仲恺高新区奠基。该园集生产、科研、中试、孵化、培训、推广、体验等多功能于一体，项目建成后将吸引15~20家国内外细分市场龙头企业入园，全面推进“互联网+”与农业生产、经营、管理、服务融合发展，促进农业一、二、三产业深度融合，培育农业发展新动能新业态。

【惠州民办学校搞建设最高奖补50万元】惠州民办教育奖补资金年度金额为200万元，包括民办学校教师奖励资金、民办学校建设项目补助资金、民办学校教科研补助资金，单项最高可达50万元。惠州市教育局、市财政局日前联合印发《惠州市民办教育奖补资金的管理办法(试行)》，自2019年12月30日起施行，有效期3年。

【南昆山生态旅游区获评省级旅游度假区】广东省文化和旅游厅日前公布了新一批省级旅游度假区名单，南昆山生态旅游区榜上有名。

全国旅居养老目的地呼之欲出

惠州或将首开全国先河
筹建“长者服务局”

日前，羊城晚报记者从正在筹建中的惠州市长者服务局(筹)处获悉，惠州将原来散落在市民政局、市卫生健康局与原市老龄办的职责都交由该局统一对接，此举或将首开全国先河。未来，惠州将把粤港澳大湾区高端康养基地建设看作一个契机，计划建设全国旅居养老目的地，吸引活力长者来惠旅居。

惠州自古以来就有敬老孝亲的优秀文化传统。明清两代，政府先后旌表了数十位百岁老人，赏赐财帛、为其建立牌坊，多位孝子也先后涌现。今天，惠州市有60岁及以上老年人口48.76万人，占总人口的12.8%，老龄服务业、老龄健康产业初具规模，机遇与挑战并存。这座具有独特文化基因的惠民之州，即将惠天下之民。

统筹策划/羊城晚报记者 陈晓鹏
文/羊城晚报记者 吴大海
图/通讯员 王锭铨



老人漫步在街头
博罗县委宣传部供图

【文脉众议】

醉美惠州夕阳红

特约撰稿 白雪

惠州宜居，半城山色半湖城。这座宜居的山水城市里，不知不觉中多了不少银龄老人，除了跟随儿女来安度晚年的，还不乏儿女在广州、香港、深圳、东莞等地工作就近选择定居惠州的养老一族。二线城市惠州之于他们，既规避了几个城市的高房价，又享受到得天独厚的生态环境和相对一线城市较低的物价，还有一个温暖人心的客观因素，即中华民族传统文化的精华——孝亲敬老观念底蕴深厚。

据史料记载，明清两朝政府都会以旌表的方式奖励高寿老人中的百岁老人。归善(惠阳古称)县寿妇冯氏，年一百零二岁时，五世同堂，奉谕旨张氏著加恩赏上用缎一匹，银十两。除了给予赏赐财帛、绸缎、官府还会为老人们建立牌坊、祠堂、石碑等礼仪性建筑。孝亲敬老文化也由此在惠州得以传承。晚清惠州著名诗人、书画家江逢辰孝感动天的故事至今广为传颂。

如今，西湖平渚园的荷花池中有一座“江孝子亭”，即是民国初梁志文等为纪念江孝子所建。百善孝为先。银龄老人在惠州这座城市感受到孝心的温暖，也使晚年养老生活多了一抹温馨色彩。

这是一座钟灵毓秀的城市，也是一座进入老龄化的城市。目前惠州全市60周岁以上户籍老年人有48.1万人。据联合国定义，当一个国家或地区65岁及以上老年人口数量占总人口比例超过7%时，就意味着这个国家或地区进入老龄化社会。2017年，中国人口中65周岁及以上人口15831万人，占总人口的11.4%。60周岁及以上人口24090万人，占总人口的17.3%，已经全面进入深度老龄化社会。空巢老人、独居老人、孤寡老人、独生子女家庭老人、因病致贫家庭老人、欠发达地区和农村老人等，诸多养老问题，以及由此所带来的系列社会问题都已严峻地呈现在国人面前。当得知目前我国每三个老人中就有一个老人，平均每天约有两万人、每小时有800多人进入老年人行列时，谁还能轻松起来？养老服务是国计民生、社会稳定、经济发展和社会文明。每个人都会老去，养老是每个人、每个家庭都绕不过去的话题。为了应对诸多难题，近日，中共中央、国务院印发《国家积极应对人口老龄化中长期规划》(以下简称《规划》)，规划近期至2022年、中期至2035年、远期展望至2050年，从五个方面部署积极应对老龄化的具体工作任务。

近年来，生活在惠州的老人，已经享受到一些来自政府的系列优待政策和福利。养老服务体系的健全和完善，决定着千家万户的幸福和谐，也体现着一座城市的温度和风度。今年年初，惠州市委、市政府筹备成立了长者服务专门机构，全面推进养老服务和老年健康体系建设，推动长者人才管理服务和统筹老龄产业的发展，建立健全老年人优待政策，强化政策落实和权益保障，走在全国前列。也为惠州市的银龄老人和银龄产业带来惊喜和福音。

“老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼。天下可运于掌。”惠州已经在深化养老服务和强化管理保障的道路上积极探索，大胆创新，好招连串。让老有所养、老有所依有了希望，让银龄老人沉醉在夕阳红壮美的愿景之中。

隆年间，归善三栋处士张岳钟之妻黄氏在丈夫去世后寡居守节，含辛茹苦育儿成才，直到百岁高龄才过世。黄氏一百零一岁时，官府赐建“贞寿之门”牌坊旌之。据介绍，当地的主干道从前就在牌坊下通过，因为牌坊上有“圣旨”二字，经过的官员百姓都得下马落轿，恭敬瞻仰后才步行而过。牌坊已在三栋镇书房下村边屹立了二百年，被评为市级文保单位。村民们全为张氏一族，对祖辈事迹引以为傲，村里敬老之风极盛，这牌坊也成了爱老的象征，在百年动荡中保存下来。如今牌坊虽因村道改造而渐被野草包围，但村民仍不时来拾掇牌坊、上香祈福，祈求祖宗庇佑，平安长寿。

在政府与儒家文化的双重推动下，惠州诞生了大量可歌可泣的孝亲故事。何志成介绍，仅惠州城区就有多位孝子载入史册，明代有谢灌，清初有庞孝子，晚清有江逢辰，不少故事被掩埋在历史的长河之中，如今的发掘颇有现实意义。

最为惠州人熟知的本地孝子大概就是“江孝子”——晚清惠州最著名的文人之一，江逢辰。他生性至孝，听闻母亲病危便放弃一切回去侍奉，亲自为母亲煎药、喂食。史料记载，他“侍母疾，号泣露祷，形神俱悴”，无心梳头也不刮胡子，看起来就像个疯子。

母亲病逝后，江逢辰在墓前搭棚守孝3年，结束后不治而卒，终年41岁。他家境贫寒，亲友集资将其草葬在西湖紫薇山南面，立孝子阡，张之洞发出“孝通之才不能应世而用”的感慨。民国初年，梁志文等为了纪念江逢辰，在丰渚筑江孝子亭，后来成为现在的荷亭。



屹立了二百年的三栋镇“贞寿之门”牌坊